

作者: 简尚波

邮箱: research@fecr.com.cn

数字经济建设需要实体与虚拟经济数字化"两翼齐飞"——学习《数字中国建设整体布局规划》引起的思考

近日,中共中央、国务院印发了《数字中国建设整体布局规划》(下称《规划》),全面针对数字中国建设谋划蓝图,本文对此点评如下。

一、《规划》拥有深厚实践基础与前期政策铺垫

进入21世纪,全球数字技术突飞猛进发展,现已进入以大数据、云计算、物联网、区块链、人工智能等为标志的新一轮信息技术革命时期,技术应用场景与范围不断拓宽加深,渗透到人类社会包括经济、社会、政治、军事、文化、教育、卫生、环保等各个方面。中国作为全球第二大经济体、国际影响力与日俱增的发展中大国,数字化发展水平居于全球各国前列,根据国家网信办近期发布的《数字中国发展报告(2021年)》,我国数字经济在多个领域位列世界前茅,技术跻身全球第一梯队。中国网络空间研究院发布的《中国互联网发展报告2022》则显示,2021年中国数字经济规模达到45.5万亿元,占GDP比重达39.8%。

《规划》出台之前,2017年10月,党的十九大报告关于"加快建设创新型国家"明确指出,加强应用基础研究,拓展实施国家重大科技项目,突出关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新,为建设科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强国、数字中国、智慧社会提供有力支撑;2021年3月,我国"十四五"规划纲要第五篇"加快数字化发展 建设数字中国"专门针对数字中国建设描绘宏伟蓝图,包括:打造数字经济新优势、加快数字社会建设步伐、提高数字政府建设水平、营造良好数字生态等四大组成部分,反映数字中国建设的全面性、宏大性。其中,针对数字经济明确了数字产业化、产业数字化等号召;2022年10月,党的二十大报告重申数字中国建设,发出"坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国"的战略号召。

二、作为顶级纲领,《规划》引领新时代数字中国建设全面、扎实推进

《规划》是对十九大以来中央不断强调的"加快建设数字中国"战略行动的部署,是引领"数字中国"建设行动的顶级纲领性文件。

《规划》明确了数字中国建设的近景与远景目标: 2025 年目标包括"数字基础设施高效联通……数字经济发展质量效益大幅增强,政务数字化智能化水平明显提升,数字文化建设跃上新台阶……数字治理体系更加完善,数字领域国际合作打开新局面"; 2035 年目标是,数字化发展水平进入世界前列,数字中国建设取得重大成就。数字中国建设体系化布局更加科学完备,经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域数字化发展更加协调充分,有力支撑全面建设社会主义现代化国家。



根据《规划》,数字中国建设按照"2522"框架布局,即夯实数字基础设施和数据资源体系"两大基础",推进数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设"五位一体"深度融合,强化数字技术创新体系和数字安全屏障"两大能力",优化数字化发展国内国际"两个环境"。《规划》明确了夯实数字中国建设基础、全面赋能经济社会发展、强化数字中国关键能力、优化数字化发展环境等各项具体要求。

从当前数字中国建设现状来看,数字基建、数字经济、政务数字化等各方面都有发展潜力。例如,政务数字化方面,跨部门信息互联互通依然存在障碍,"信息孤岛"问题依然部分存在,政务信息透明公开程度有待继续加强,社会各界针对政务信息访问的便捷友好程度有待提升。数字经济方面,诸多领域数字化建设均有待加强。数字治理和数字技术方面,针对各行业领域的信息安全漏洞问题不容忽视,加密技术等安全技术有待加强研发利用,从而推进数字技术"双刃剑"的合理利用,防范技术滥用。数字领域国际合作方面,国际局势复杂多端环境下,全球如何打破霸权主义思维障碍,探索实践和平利用数字技术,共同深化数字技术及其应用合作,促进数字经济能够优化配置全球各国资源,实现有序畅通、市场化发展,该问题破解仍待时日。

三、加快数字经济建设需要实体与虚拟经济两端强劲发力

《规划》关于"全面赋能经济社会发展"明确了做强做优做大数字经济、发展高效协同的数字政务、打造自信繁荣的数字文化、构建普惠便捷的数字社会、建设绿色智慧的数字生态文明等五项要求。其中,关于数字经济强调,推动数字技术和实体经济深度融合,在农业、工业、金融、教育、医疗、交通、能源等重点领域,加快数字技术创新应用。

数字经济包括实体经济和虚拟经济的数字化两大组成,通过数字化技术支撑,推动国民经济各行业转型升级, 实现技术、管理和服务等模式变革,提升经济运作效率和质量。

实体经济数字化层面,农业、工业、服务业(不含虚拟经济)等三次产业都有数字化发展的良好前景,毋庸置疑,产业数字化需要数字产业化。数字产业化需要深入发展软件和信息技术服务业等相关产业,加深、拓宽实体经济各行业数字化应用场景与数字技术的对接。实践证明,数字制造、数字建筑、数字农业等各行业数字化应用,不仅有利于各行业提高工作效率、改进管理与服务手段、增强产品或服务质量,还有利于促进绿色低碳发展。例如,大数据、物联网、5G、区块链等技术在绿色大农业领域的应用,有助于促进农田领域甲烷减排、化肥减量提效,以及畜牧领域减排、农机节能。再如,数字技术有助于解决钢铁生产"黑箱"难题,促进钢铁产品智慧生产,帮助钢铁行业不仅节能降碳,而且提高产品性能和安全生产能力。

虚拟经济数字化层面,数字技术与金融业的深度融合(数字金融),有助于推动传统金融业向数字化、网络化、智能化、绿色化方向转型。例如,掌上银行等数字银行使得金融服务更加便捷,增强了银行业服务客户的能力。以工行、中行等为代表的大型国有商业银行,招行、浦发等为代表的股份制商业银行等都在积极推进数字化转型,网上银行、手机银行服务能力积极提升。再如,近年各大券商纷纷建立客户管理系统(CRM)、开发移动端App、发展线上运营体系等,试图通过数字化技术降低获客和服务成本、提升服务效率。相关案例包括银河证券采用机器



学习多元算法模型,并基于大数据平台搭建智能营销引擎;国泰君安与腾讯合作,探索通过云端金融科技提升业务运营及创新效率;中金通过引入阿里和腾讯投资,重点加速零售等方面数字化转型等。

从金融领域数字化的制度环境来看,2022年初,中国人民银行印发《金融科技发展规划(2022-2025年)》,明确金融数字化转型的总体思路、发展目标、重点任务和实施保障。其中指出,要坚持"数字驱动、智慧为民、绿色低碳、公平普惠"的发展原则,以加强金融数据要素应用为基础,以深化金融供给侧结构性改革为目标,以加快金融机构数字化转型、强化金融科技审慎监管为主线……力争到2025年实现整体水平与核心竞争力跨越式提升。而最近关于《数字中国建设整体布局规划》的出台,更是为未来我国金融业数字化转型夯实制度根基。

从当前金融领域数字化不足来看,不论广度还是深度方面实践均有待加强,相关制度建设也有待细化和推进制度落实,防范互联网金融乱象发生。其中,服务于债券市场的信用评级行业,作为债券市场的基础性制度安排,金融市场独特、重要基础设施,无论采集信用信息,还是适时开展评级预警等评级业务环节,都具有与数字技术融合的必要性与可能性。评级行业合理有序推进数字化转型,有利于提升工作效率,增强债券信用风险甄别、预警能力,拓宽评级机构业务边界,促进评级业深度参与金融服务实体经济,有利于提升评级行业质量与维护国家金融安全,乃至提升中国参与全球金融治理能力。现阶段,我国信用评级行业数字化程度仍然不高,对于高速发展的数字技术明显缺乏深层应用。展望未来,我国信用评级行业还需在《数字中国建设整体布局规划》等指引下,依托监管部门大力支持,切实加快数字化转型进度,显著整体提升数字技术应用能力,推进信用评级行业健康规范发展乃至高质量发展,使之(适度数字化的信用评级)成为数字金融生态的重要组成部分,以及数字经济建设的必要组成环节。



【作者简介】

简尚波,上海财经大学政治经济学专业硕士,远东资信研究与发展部高级研究员。

【关于远东】

远东资信评估有限公司(简称"远东资信")成立于 1988 年 2 月 15 日,是中国第一家社会化专业资信评估机构。作为 中国评级行业的开创者和拓荒人,远东资信开辟了信用评级 领域多个第一和多项创新业务,为中国评级行业培养了大量 专业人才,并多次参与中国人民银行、国家发改委和中国证 监会等部门的监管文件起草工作。

远东资信资质完备,拥有中国人民银行、国家发改委、 中国证监会、中国银行间市场交易商协会和中国保险资产管 理业协会等政府监管部门和行业自律机构认定的全部信用评 级资质。



远东资信评估有限公司

北京总部

地址:北京市东城区东直门南大街 11 号中汇广场 B 座 11 层

电话: 010-57277666

上海总部

地址:上海市杨浦区大连路990号海上海新城9层

电话: 021-65100651

【免责声明】

本报告由远东资信提供。报告引用的相关资料均为已公开信息,远东资信进行了合理审慎的核查,但不 应视为远东资信对引用资料的真实性及完整性提供了保证。

远东资信对报告内容保持客观中立态度。报告中的任何表述,均应严格从经济学意义上去理解,并不含有任何道德偏见、政治偏见或其他偏见,远东资信对任何基于这些偏见角度理解所可能引起的后果不承担任何责任。报告内容仅供读者参考,但并不构成投资建议。

本报告版权归远东资信所有,未经许可,任何机构或个人不得以任何形式进行修改、复制、销售和发表。如需转载或引用,需注明出处,且不得篡改或歪曲。

我司对于本声明条款具有修改和最终解释权。

网址: www.sfecr.com